

诗歌

冬日序曲

□ 吕存

寒意袭来，
冬日序曲奏响，
大地沉寂，
冰雪染白世界。
放眼窗外，
寂静的冬景很美，
季节的褪变令人心旷神怡。

街道上行人匆忙，
脖子上罩着厚重的围巾，
寒风穿透玻璃窗，
触及内心深处的柔软。
思绪起舞，
回忆的旋律宛如流水，
冬夜的寒冷难掩独特的温暖。

寒冷的冬日，
谱写着生命的变奏，
时间冻结在天空中的星斗，
夜幕降临，
寒霜粉饰大地，
追逐梦想的脚步，
与季节融为一体。

冬日序曲，
深沉而壮丽，
将我们带入一个静谧的世界，
凝望雪花纷飞的街巷，
感受岁月更迭中的些许美丽。
作者单位：晋能控股煤业集团燕子山矿

深秋

□ 赵东鸽

一夜之间
风吹乱了背影
整座城市枯黄满地
昨日还是夏天的热情
突然就有了冬的寂寥
似一场阴谋
偷走了秋天的时光
街道上行色匆匆
似在躲避什么
我奔跑在风中
满目星河不见秋
我捡起落叶
欣喜地握住秋
那迅速枯萎的声音
让我迷惑
秋天是否真的来过
人秋不知秋
寻时纷扰尽落
一夜已知秋
怎奈鸿雁南翔
未霜寒气涨
秋已尽 日犹长
莫再负雪落珠散
红炉沸茶两盏

作者单位：陕煤澄合矿业董矿分公司

劳动的赞歌

向采矿工人致敬

□ 汤文宝

在井下
在巷道尽头的掌子面上
他们没有多少豪言壮语
只听到钻机在轰鸣 在歌唱
从远处看
他们就是一尊尊雕像
走近了瞧
他们满身泥水一脸泥糊
他们躬身挺起胸膛
顶着钻机向最坚硬的矿床宣战
钻孔里喷出的泥水
溅得他们满身满脸
天长日久 习惯成自然
他们用满是老茧的手
奋战在井下采掘一线
他们最熟练的还是
算计着打多少孔 布置多少炮眼
装多少药 爆心距有多远
掏芯炮 辅助孔 毫秒差延时管
让爆破威力最大 采掘的矿量最多
挺进速度最快
他们是一群拼命三郎
他们将个人安危置之度外
什么井下潮湿 阴冷 危险
什么老寒腿 风湿病 关节炎
他们都在默默抵抗并默默承受
他们只关心矿队的目标任务
他们只在意保质保量 高炉顺利冶炼
他们用一个个小本本
记录着钻头和钎杆对火工材料的消耗
他们精打细算 修旧利废 节约成本
编织着生活的美满
啊 采矿工人
是你们用青春热血铸就了
人类发展钢铁的梦想
啊 采矿工人
是你们用艰辛付出挺起了
祖国建设的钢铁脊梁

赞检修工人

□ 汤文宝

上帝赐予了你一双不平凡的巧手
在设备运行中 你巡检“望闻问切”
在残次品的分析中 你火眼金睛
每当生产停歇时 设备就停运
便是你大显身手的时候
你看 在检修现场那个忙碌的
挥汗如雨的身影 总是你
那个满身油污的 上高爬低
与设备摸爬滚打在一起的 总是你
你与设备认亲 你与设备耳鬓厮磨
你与设备称兄道弟
你与设备心意相通
那个查找问题症结最准的是你
那个手到病除
露出会心微笑的一定是你

你像一位手持手术刀的医生
手起刀落 切除病灶
一针见血 刮骨疗毒
为了减少残次品率
让设备高效运转
你练就了十八般武艺
纵然历经千难万险
纵然岁月风尘苍老了容颜
你都无怨无悔
车铣刨磨要懂 电钳铆焊要会
你的第六感比头发丝还细
你沉着判断比百吨吊还稳

你的岗位虽然苦累脏险
你的人品却是勇往直前
你是企业积攒的宝贵财富
你是企业发展的力量源泉

作者单位：陕钢集团汉钢公司

散文

作别秋天

□ 智小兵

秋天是短暂的，短暂到让人还没有来得及欣赏它的美丽、感悟它的内涵，就不得不和它作别了，依依不舍的心情油然而生。

昨天，秋雨淅淅沥沥地下个不停，好像呼唤着季节的身影，可谓“高楼目尽欲黄昏，梧桐叶上潇潇雨”。也许，这是秋天馈赠的最后一场秋雨，也许，这是秋天作别的一种独特方式。叶落知秋，正如它悄悄地来，悄悄地走，悄悄地讲述着一场秋雨一场寒的故事。

还记得，当郊外庄稼的枯黄划出季节更替的轨迹时，当枝头欢快的秋蝉发出幸福的弹唱时，当金灿灿的稻田在秋风的吹拂下自由自在地翻滚时，秋天展现出她独特的秀丽与魅力。看满山红叶，看遍地菊花，看天高海阔，看硕果累累，那是一幅属于秋天最美的风景，那是一份不需要任何东西来装饰的洒脱和孤傲。

忆往事，很多记忆在匆忙中消退，很多往事在恍惚中淡忘，随风凋零如落叶，弯腰捡起的是否还有昔日的浪漫？人生的旅途，如在白纸上轻描淡写挥洒的几笔，有滋或者无味

都被无情的岁月抛在身后。周而复始独步于时间的荒野，无求或者有念，快乐或者忧伤，幸与不幸，成功或者失败都将成为流年谱写的一首歌，并演绎着人生的悲与喜。春也匆匆，夏也匆匆，秋也匆匆……沿途的风景好与坏也将被淹没在萧萧的风雨声中，谁又会为那些逝去的岁月添上浓重的一笔？

也许幸福在天边，遥不可及，也许幸福在眼前，触手可及，一切随心随缘好了，放好心态，随遇而安，心便有了栖息的地方，不再流浪与落寞，或许此时幸福已悄悄来临。就如这秋雨该来就来，该走就走，也如这季节，春夏秋冬更替交替，尽管依然会有荒凉的剪影，但绝美的风景已一览无余。

一夜间，落叶飘零，寒气袭人，秋天就这样匆匆而过。无论怎样，感谢秋天，感谢它给予的满满信心和收获，感谢它带来的希望和美好，感谢它赠予的人生哲理和感悟。

带着这份感谢，作别五彩的秋天，迎接圣洁的冬天，书写别样的精彩！

作者单位：晋控电力工程公司

随笔

姥姥的世界

□ 应欣育

小时候，因为父母工作忙，我经常在姥姥家住。记忆里，无微不至的姥姥，在日常生活中的什么都会干，剪窗花、缝香包，无所不能。她不求一丝回报地照顾着我们，我觉得她是我人生中最好的慈母形象写照。

在我刚学会走路那几年，姥姥已经从农村搬进了市区。每天早上，她都会牵着我的手去逛早市。那时姥姥还很年轻，身子骨硬朗，总有使不完的劲儿。她性格外向，人又热情健谈，小区里的大爷大妈基本也都熟悉，她逢人就介绍自己这唯一的外孙女，也就是我。

母亲告诉过我一件往事，那时候我走路还不太熟练，不停摔跤，有一天在韩城太史公园路边我跌倒了，就坐在地上大哭不肯走，姥姥一次又一次扶我起来，跟我说不怕，有她在，慢慢来。姥姥的耐心引导，给足了幼小的我安全感。等我再努力站起来后，姥姥奖励我坐了当时很流行的三轮蹦蹦车，五块钱一次，她一个人可从舍不得花那钱。那是我第一次坐，感觉既新奇又开心，姥姥看着我欢快的样子，摸摸我的头笑了。

从来没出过远门的姥姥，每天的生活就是买菜做饭，一日三餐准时准点做了几十年，默默付出、任劳任怨，仅仅是为了让家里每个人回来时都有口热饭吃。后来，等我长大了，每次说要去看望姥姥，她早就开始准备饭菜，在厨房一待就是一上午，做的都是我爱吃的那几道菜。等到开饭时她自己却不上桌，总是让我多吃一点，再多吃一点，非要等我们吃饱她再吃，怎么劝都不听。生来节

俭的她，剩饭总是舍不得倒掉，我母亲说了她好多次，可她依旧如此，一边打扫一边说：“倒了可惜呀，我那个年代可买不着这些好东西呀！”每次我回单位前，姥姥还会给我装好多她自己蒸的包子和馒头，还有腌的蒜薹咸菜，对我说：“你单位离家远，在陕北吃不着这些，多拿点，拿多点！”以至于我每次从姥姥家回来，都是大包小包。

几年前，我母亲给姥姥买了一个智能手机，姥姥说：“这种高科技的东西我从来没用过，再给用坏了，现在钱不好赚，你们就好好攒钱！”我也理解她的想法，就“骗”她说没多少钱，充话费送的，想我了还可以视频通话。她一听还能在手机上看见我，就半信半疑地接受了。朴实的她，嘴里还不停嘟囔着：“唉，乱花钱，乱花钱！”

现在，姥姥年龄越来越大，而我在外地忙于工作，只能休假回去看看她。这次回去，看到她头上的银丝越来越多，腰痛和腿伤一个接着一个来，身体不如以前。我让她好好歇着，但她还是坚持要给我们做饭，一边慢慢走向厨房，一边自嘲着说：“我这人老了，腿脚也不行喽！”听到这话，我鼻子一酸，说不出一句话。是啊，人都会变老，而我却想让她永远年轻。

世界很大，而姥姥的世界却很小，小到只能装下我们，连她自己都装不进去。她这一辈子做的所有事，全都是为了我们。而我的世界很大，看着时光如水般流逝，我内心生出了难以压抑的自责和愧疚，因为曾经我也常常忽略她……

作者单位：陕煤运销集团陕西智能煤炭物流有限公司